

Секция «Глобалистика и геополитика»

«Геополитическая звезда» как футурологическая модель российско – монгольских отношений.

Корнев Евгений Сергеевич

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: rokerrr91@mail.ru

Цель исследования: Основываясь на концепции «геополитическая звезда» [1], смоделировать возможный вариант развития геополитических связей России и Монголии в ближайшем будущем.

Задачи исследования: 1) Диагностировать состояние российско – монгольских отношений на современном этапе; 2) оценить влияние двух стран на геополитические процессы в Северо – Восточной и Центральной Азии; 3) спрогнозировать последствия строительства автодороги из Казахстана в Монголию через территорию Алтайского края для геоэкономики региона.

Наметившаяся смена геополитических приоритетов Монголии за последние два десятилетия превращается к настоящему моменту в свершившийся факт. Страна, которая длительный период времени ориентировалась на позицию северного соседа в своей внешней политике, все чаще прислушивается к мнению китайских и американских коллег при определении векторов своего геополитического развития. Кроме того, еще более существенные изменения произошли в геоэкономике Монголии. К разработке месторождений полезных ископаемых подключаются новые компании из Японии, Южной Кореи, Канады, Франции, заинтересованные не только в модернизации уже существующих предприятий горнодобывающей промышленности, но и в создании новых. О необходимости интенсификации торгово – экономических контактов с Улан – Батором неоднократно заявлял Казахстан, который также проявляет интерес к монгольскому рынку товаров и услуг, акцентируя при этом внимание на возможности дальнейшего геополитического сближения на основе этнической и культурной близости двух стран. США стремятся не только к реализации экономических проектов в транспортной сфере и в области добычи полезных ископаемых, но и к геополитическому контролю над территорией ценной в стратегическом отношении. Китай, имея те же приоритеты, что и американцы, также заинтересован в Монголии, как в транспортном коридоре для проникновения в Центральную Азию с целью расширения рынка сбыта товаров и обеспечения собственной энергобезопасности посредством поставок энергоносителей, поэтому КНР так пристально следит за ходом строительства автодороги из Казахстана в Монголию, проходящую через территорию РФ и способную стать своеобразным геоэкономическим перекрестком для четырех стран.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что Монголия станет ареной для конкурентной борьбы между странами, которые стремятся установить свой геополитический контроль над Северо – Восточной и Центральной Азией. Каковы же шансы России? Наша страна утратила свои стратегические позиции в этих регионах в 90 – ые гг. XX века, но сейчас постепенно возвращает себе потерянный авторитет, о чем свидетельствует осуществление ряда крупных экономических проектов, а также рост товарооборота с

региональными партнерами. Если говорить о российско – монгольских отношениях, то стоит отметить то, что после катастрофического периода конца прошлого века, когда товарооборот двух стран резко сократился, а политический диалог практически прекратился, наступил новый этап, связанный со стабилизацией торгово – экономического взаимодействия и расширением инвестиционного сотрудничества. Об этом свидетельствуют соглашения, подписанные премьер–министром РФ В.В. Путиным и премьер – министром Монголии С. Батболдом в ходе его официального визита в Россию в декабре 2010 года, затрагивающие наиболее актуальные темы экономического сотрудничества, в числе которых и создание совместной компании с ограниченной ответственностью «Дорнод уран», и другие проекты в добывающей отрасли [2]. Эти договоренности создают предпосылки для роста российского геополитического влияния в Монголии и вместе с тем не стесняют свободу Улан – Батора во внешнеполитических контактах, обеспечивая при этом и хорошие условия для экономического развития страны в ближайшие 10 – 15 лет.

Подводя итог, стоит отметить то, что Россия и Монголия имеют хорошие перспективы углубления стратегического партнерства в XXI веке в различных аспектах их взаимодействия, несмотря на геополитические амбиции Китая, США и других стран. При этом одной из футурологических моделей развития отношений двух стран могла бы стать разработанная нами концепция «геополитическая звезда», учитывающая географические особенности российской и монгольской территории при прогнозировании их политико - экономического сотрудничества. Согласно этой концепции создание 10 опорных точек, которыми станут 5 российских городов и 5 монгольских, поспособствует экономическому развитию внутренней части образовавшейся геоструктуры, так как именно это пространство обладает огромными запасами полезных ископаемых, что создает хорошие предпосылки для его хозяйственного освоения. Обновление социальной инфраструктуры, культурное и гуманитарное сотрудничество и совместные инвестиции в крупные проекты создадут предпосылки для установления геополитического симбиоза двух стран, при котором каждая из них получит свои выгоды: Россия установит контроль над стратегически важным государством в геополитическом плане, а Монголия сможет развивать национальную экономику рационально, используя собственный ресурсный потенциал, что и могло бы стать взаимоприемлемым результатом их взаимодействия в XXI веке.

Литература

1. Корнев Е.С. Перспективы российско-монгольских взаимоотношений. Россия и Монголия – на одной чаше «геополитических весов». Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2010» / Отв. ред. И.А. Алешковский, П.Н. Костылев, А.И. Андреев, А.В. Андриянов. [Электронный ресурс] — М.: МАКС Пресс, 2010.
2. Совместное коммюнике по итогам переговоров глав Правительств России и Монголии. <http://premier.gov.ru/events/news/13395/info.html>.